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 عملیة خلق النقود الائتمانیة :المحاضرة الخامسة

  :تمهید

عندما یقوم صاحب الودیعة بتحریر شیك لفائدة شخص آخر دون أن یقوم هذا الشخص بسـحب فعلـي للنقـود، فـان 

البنك یقوم بتسجیل هذه العملیـات حسـابیا، بحیـث یجعـل حسـاب المسـحوب علیـه مـدینا وحسـاب المسـتفید دائنـا، إن 

  . توسع في القرض دون أن یدفع نقودا حقیقیةهذا التحویل یعتبر بالنسبة للبنك ودیعة، لیست فعلیة لكنها تسمح بال

 :تعریف عملیة خلق أو إنشاء النقود الإئتمانیة -1

 إجــراءات، وتعتمــد هــذه العملیــة علــى الأولیــةتولیــد ودائــع جدیــدة مــن الودائــع  ؛یقصــد بعملیــة إنشــاء النقــود

شـتقة مـن الودائـع المویختلـف حجـم نقـود متسلسلة ضمن دورة محددة یطلق علیها دورة خلق نقود الودائـع، 

  .لآخرمصرف 

 :الفكرة الأساسیة في عملیة خلق النقود -2

تتمثــل فــي كــون البنــوك التجاریــة عنــدما تحــتفظ بنســبة معینــة مــن الودائــع تحــت الطلــب لــدى البنــك المركــزي، 

یتبقــى الجــزء الأخــر مــن الودائــع تحــت تصــرفها جــاهزا لعملیــات الإقــراض، فیعمــل البنــك علــى إقراضــه للأفــراد 

الــــذین بــــدورهم یســــیرون بــــه معــــاملاتهم الیومیــــة باســــتخدام الشــــیك، وفــــي النهایــــة تصــــل المبــــالغ  ،لمؤسســــاتوا

، فیقتطــع منهــا الاحتیــاطي الإجبــاري ومــا تبقـــى )فــي شـــكل ودائــع(المقترضــة إلــى البنــوك التجاریــة مــرة أخــرى 

  .فراتقرضه من جدید، وتستمر عملیة الاقتراض حتى یصبح المبلغ الذي تقرضه البنوك ص

 :الائتمانیة محددات إنشاء النقود -3

  :یتوقف حجم النقود الائتمانیة في أي اقتصاد على العوامل التالیة

 حجم الودائع؛ 

 عدد البنوك؛ 

 نوع السیاسة النقدیة المطبقة؛ 

 معدل الاحتیاطي القانوني المطبق، والذي یتناسب عكسیا مع العملیة؛ 

  والممنوح؛الفرق بین معدل الفائدة المقدم 

 نسبة التسرب، فزیادة التسرب تقلل القدرة على خلق النقود؛ 

 مدى تفضیل الأفراد للاحتفاظ بودائع تحت الطلب؛ 
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 رغبة الأفراد في الاقتراض . 

 :آلیة حساب حجم النقود الائتمانیة في بنك ما -4

عــدم (القــرض الأول تــذهب للتــداول بــل تعــود مــرة أخــرى فــي شــكل ودائــع تعــادل قیمــة  إذا كانــت القــروض لا

مـن الودائـع ) D(یمكـن حسـابها بحـذف قیمـة الودیعـة الأولیـة ) Ms(فـإن الودائـع المشـتقة  ).وجود تسرب نقـدي

  ).M(الكلیة 

   .المفصلةطریقة ال، هما الطریقة المختصرة و )الودائع المشتقة(توجد طریقتان لحساب حجم النقود الائتمانیة 

  :مثال توضیحي

، %20لا الاحتیـاطي القـانوني ملیـون دینـار، ومعـد 100لـب بمقـدار ه ودائـع تحـت الطلنفترض أن مصـرفا لدیـ

ملیونــا یقــرض، وبعــد فتــرة یعــود  80ملیونــا كاحتیــاطي إجبــاري، والبــاقي  20هــذا یعنــي أن البنــك ســوف یقتطــع 

مسـاویا ، وهكذا حتى تصبح قیمـة مـا یقـرض )0.2*80(ملیونا  16المبلغ إلى الجهاز المصرفي فیقتطع منه  

  :مثلما هو مبین في الجدول التالي .للصفر

  الودیعة المشتقة=  القرض الممنوحCR   الإجباريالاحتیاطي  R  الودائع تحت الطلب D  المرحلة

1  100  20  80  
2  80  16  64  
3  64  12.8  51.2  
4  51.2  10.24  40.96  

.........  ......................  ......................  .....................  

.........  .....................  ......................  0  
  500  100  ......................  المجموع

 :الطریقة المختصرةالحساب بالاعتماد على   -  أ

 تحتسب الودیعة المشتقة بالاعتماد على: 

Ms=M-D et Ms=(D/r0)-D 

  :ومنه

Ms=D(1-r0)/r0 

  عتماد على القانون التاليالكلیة فتحتسب بالالودیعة اأما: 

M=D/r0 

  .معدل الاحتیاطي القانوني: هو 0rبحیث 
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  :أي

Ms=(100(1-0.2)/0.2)=400. 

M=(100/0.2)=500. 

  :الطریقة المفصلةالحساب بالاعتماد على   - ب

  :تعتمد هذه الطریقة على المتغیرات التالیة

CRi:          الائتمان المقدم؛i :        الدورة؛         Msi: یضا بالرمز الودیعة المشتقة ونرمز لها أDi؛  

D1 :الودیعة الأولیة؛          r0:؛                         معدل الاحتیاطي الإجباريRi :الاحتیاطي النقدي .  

  :وفیما یلي شرح للطریقة المفصلة بالاعتماد على الجدول التالي

 CRi=Di- Ri الائتمان المقدم Ri= Di* r0 الاحتیاطي الإجباري Di= CRi-1 الودیعة

D1 R1= D1* r0 CR1= D1- (D1* r0) 
CR1= D1(1- r0) 

D2 =Ms1=CR1=D1(1- r0). R2 =D2* r0 

R2 = D1(1- r0) r0 
R2 =D1r0(1- r0). 

CR2= D2-(D1r0(1- r0)) 
CR2= D1(1- r0)-(D1r0(1- r0)) 
CR2= D1(1- r0)

2 

D3=Ms2=CR2 =D1(1- r0)
2. R3= D3* r0 

R3=D1 r0 (1- r0)
2  

CR2= D1(1- r0)
2- D1 r0 (1- r0)

2 

CR2= D1(1- r0)
3 

Di=D1 +D2 +D3+…+Dn 

Di=D1+D1(1-r0)+D1(1- r0)
2+ 

…+Dn. 

المجموع السابق هو عبارة عن متوالیـة 

  الأولدسیة حدها نه

 1D  0( وأساسهاr -(1 . ومنه:  

Di= D1(1/(1-(1- r0)) 
Di= (D1/ r0)=M. 
 

 Ri= Ri+ Ri +Ri+…+ Rn. 

 Ri=D1* r0 +D1r0(1- r0)+ D1 

r0 (1- r0)
2+…+ Rn. 

المجموع السابق هو عبارة عـن متوالیـة 

  الأولدسیة حدها نه

 0r 1*D  0(.وأساسهاr -(1، ومنه:  

 Ri= D1* r0 (1/(1-(1- r0)) 
 Ri= D1 

CRi=CR1+CR2+CR3+…+CRn. 
CRi= D1(1- r0)+ D1(1- r0)

2 + 
D1(1- r0)

3 +…+CRn. 

المجمــوع الســابق هــو عبــارة عــن متوالیــة 

  الأولدسیة حدها نه

 )0r -(11D اوأساسه.)0r -(1، ومنه:  

CRi= D1(1- r0) (1/(1-(1- r0)) 
CRi= D1(1- r0)/ r0 =Ms. 

  :ملاحظات

 (1/ r0): نسمى مضاعف الائتمای. 

  الممنوحةع الودائع المشتقة یساوي مجموع القروض و مجم  :CRi =Msi. 
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 الاحتیــاطي  إلــىتضــاف  أخــرىوفــي حــال وجــود احتیاطــات خاصــة  ب نقــدير فــي حــال عــدم وجــود تســ

 .الإجباري

  

  

  

 


